

Весной на еще пустой земле то тут, то там появляются разноцветные группки из примул. Они как нельзя кстати после долгой, надоевшей своим снежным однообразием зимы. Принято считать, что примулы – вестники весны, но если правильно подобрать разные виды, они будут украшать ваш сад до середины лета.



ПРИМУЛА

Род Примула (*Primula*) насчитывает более 600 видов, распространенных по всему миру. Остановимся на тех, которые подходят для нашей рубрики, т. е. самых беспроблемных, не требующих особого внимания, надежно поселившихся в средней полосе России.

Первыми трубят о приходе весны **п. весенняя** (*P. veris*), **п. Юлии** (*P. juliae*), **п. Воронова** (*P. woronowii*), **п. обыкновенная** (*P. vulgaris*), **п. ушковая** (*P. auricula*), **п. мелкоузбчатая** (*P. denticulata*).

Примула весенняя отлично себя чувствует в дикой природе, и в садах. Опушки лесов расцвечиваются желтыми цветками, которые в народе на-



зывают баранчиками или ключиками (фото 1). Растение очень выносливо и не теряет привлекательности даже в сухую погоду. Лучшее место для него – приствольные круги деревьев. Кстати, листья этого первоцвета съедобны. Содержат огромное количество витамина С и каротина. Добавляют их в салаты (лучше в начале цветения растения), а из измельченных листьев и цветков готовится «эликсир бодрости» (на стакан кипятка достаточно двух чайных ложек).

Примула Юлии – любимица многих цветоводов (фото 2). Начиная цветение в конце апреля, она остается декоративной весь сезон в отличие от некоторых видов, которые необходимо прикрывать другими растениями, потому что их листья желтеют. Ее свободно можно использовать как почвопокровную культуру. После окончания цветения яркий «коврик» превратится в более спокойный, зеленый. Примула Юлии – долгоживущее растение, на одном месте она может расти много лет, все остальные виды необходимо делить каждые 2–3 года.

Примула Воронова отличается пышностью цветения, радуя нас охапками нежно-сиреневых с желто-белой серединой цветков (фото 3). При этом ничего не требует взамен. Важно правильно ее разместить – она любит полутень и умеренно влажную почву. Достаточно одного кустика, посаженного рядом с домом, чтобы ваше настроение всегда было приподнятым.





3



4



5



6

Примула обыкновенная, или бесстебельная, обязательно должна присутствовать в каждом саду. Она имеет две природные формы — с желтыми и белыми цветками. В одной из моих композиций белая примула соседствует с ярко-синим мускари, белым гиацинтом и райграбом бульбоносным (фото 4). Гибридных форм у этого вида очень много. В моем саду уже 8 лет живет п. обыкновенная с сиренево-бордовыми цветками. За это время от одного кустика путем вегетативного деления образовалось немыслимое количество экземпляров. Ими обсажены края клумб и приствольные круги деревьев. Но поначалу меня очень раздражало, что после цветения листья бурели и растения теряли декоративность. Каюсь, я даже хотела избавиться от этой примулы, отправляла ее «в ссылку», в огород. Но позже, поднабрав опыта и знаний, нашла выход — подсадила к ней герань крупнокорневищную, хосту, бадан. Эти растения очень хорошо скрывают неприглядную листву примул после окончания их цветения.

Радует своим нестандартным развитием и ранним цветением п. мелкозубчатая (фото 5). Интересно наблюдать, как цветонос в виде белого или сиреневого шарика появляется уже тогда, когда пушистые листики только начинают раскрываться. Они набирают основную массу уже после цветения, образуя широкую розетку диаметром 30–40 см. Примула мелкозубчатая требует к себе некоторого внимания. Ей нужно остав-

лять побольше места и почаше омолаживать, отделяя «деток», появляющихся летом. Сажать эту примулу нужно повыше, чтобы весеннеое и осеннеое подтопление затрагивало ее минимально.

Несколько отличается от весеннецветущих сестер п. ушковая. Листья у нее гладкие, блестящие, а цветки плотные, бархатистые. Цветовая гамма широчайшая — от светлых до фиолетовых и почти черных тонов (фото 6).

После п. ушковой эстафету цветения принимает п. высокая (P. elatior), которая цветет почти месяц. Имеет крупные соцветия и высокие цветоносы, позволяющие использовать ее в букетах.

Примулы Зиболльда (P. sieboldii) и п. японская (P. japonica) цветут в первой половине лета. Они неприхотливы, но, если их пик цветения совпадет с летней засухой, нужно производить своевременный полив. Желательно это делать вечером, по возможности теплой водой, стараясь не попадать на листья, иначе они покроются некрасивыми пятнами.

Думаю, убедила вас в том, что примул много не бывает. И раз это растение попало в нашу рубрику, хлопот оно точно не доставит. Главное его правильно посадить, избегая прямых солнечных лучей, поливать и подкармливать после цветения.